

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **Кузьменко Павла Борисовича** на соискание
ученой степени кандидата филологических наук на тему:
**«СТРУКТУРНО-СОДЕРЖАТЕЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
ГУМАНИТАРНОГО НАУЧНОГО ТЕКСТА НА АНГЛИЙСКОМ ЯЗЫКЕ
(на материале публикаций по лингвистике)»**
по специальности 10.02.04 – «Германские языки»

Рецензируемая работа посвящена текстовому, когнитивно-дискурсивному и межкультурному изучению особенностей формата англоязычных научных статей по лингвистике. *Актуальность* избранной в исследовании научной проблемы несомненна и обусловлена глобализацией языка науки, а также ростом количества научных статей на английском языке. Это обуславливает как *теоретическую значимость* работы, поскольку автор решает в ней актуальные вопросы лингвистики текста, теории дискурса и межкультурной коммуникации, так и *практическую применимость* результатов исследования, которые можно использовать не только в вузовских курсах по лингвистике текста, теории языка, теории межкультурной коммуникации, в практических курсах академического английского, но и в курсах методологии научных исследований на разных ступенях вузовского обучения.

Новизна исследования связана как с применением контрастивно-сопоставительной методики анализа к новому объекту – академическому англоязычному дискурсу, так и с выявлением отличий англоязычных научных статей по лингвистике, созданных носителями и неносителями английского языка. Данные результаты, наглядно представленные в таблицах на стр. 14 и 19-21 автореферата, являются основой рекомендаций для всех авторов, создающих свои научные произведения на английском языке, а также для вузовских курсов по академическому английскому. В частности, автор данного отзыва, ведущая курс по английскому языку для научных исследований, планирует использовать их в своей работе с аспирантами в ближайшее время.

Рецензируемый автореферат отличается четкостью, ясностью, логичностью и аргументированностью изложения. Идеи, представленные в теоретических главах и разделах работы, получают свое продолжение при анализе практического материала. Так, начав с общей характеристики текста и критериев его описания, П.Б. Кузьменко переходит к описанию научного текста и представленных в научной коммуникации типов текстов, подробно останавливается на способах реализации когерентности в научном тексте и культурно-специфических особенностей текста. Именно в этом ключе производится описание речевого материала во 2 главе работы и представляются классификации и выводы автора, полученные на основе проведенного исследования.

Достоверность полученных результатов обеспечивается объемом проработанного практического материала (880 текстов статей общим объемом в 17500 стр.), а также обоснованной и умело подобранной методологией исследования. Поставив основной задачей изучить особенности структуры и содержания англоязычных научных статей по лингвистике, автор диссертации на основе анализа научной литературы выявляет типичные структурно-содержательные единицы данного типа текста, затем проверяет их состав в требованиях к публикациям и реально опубликованных статьях в естественно-научных журналах, журналах по философии и экономике, а затем по лингвистике. Статьи по лингвистике, в свою очередь, группируются на аутентичные и неаутентичные англоязычные, и на основе этого материала проводится тщательный анализ структурно-содержательных элементов и языковых средств английского языка, которые служат для их описания.

В качестве дискуссионных моментов, не касающихся сущности проводимого исследования, хотелось бы высказать следующий вопрос и замечание:

Вопрос: Считает ли автор диссертации возможным говорить о некоем универсальном формате научных статей? Если да, то какие структурно-содержательные элементы он должен включать – те, которые представлены в англоязычных публикациях британских авторов, американских авторов, все выявленные компоненты или наиболее частотные компоненты научной статьи?

Замечание: К сожалению, мы не нашли информации о времени публикации статей, явившихся материалом исследования в диссертации. Предполагаем, что дата публикации, а также некоторые другие факторы (журнал или сборник материалов конференции, британский / американский / австралийский / канадский и т.д. варианты английского языка как языка членов редакции журнала / сборника и индивидуальный опыт каждого автора) могут быть теми моментами, которые влияют на варьирование структурных и языковых элементов, используемых в научной статье, наряду с тематикой публикации или употреблением английского языка как родного / неродного. Это могло бы стать перспективой будущих исследований по данной теме.

В целом диссертационное исследование и его представление в автореферате представляется законченным, самостоятельным, выполненным на высоком научном уровне.

Судя по автореферату диссертации и опубликованным работам, можно утверждать, что диссертация П.Б. Кузьменко «Структурно-содержательная организация гуманитарного научного текста на английском языке (на материале публикаций по лингвистике)» является завершенной самостоятельной научной работой, которая соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением

